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Colégio da Fundação Educacional “Dr Raul Bauab” Jahu 
Do livro de exercícios

Cap. 8 

Exercícios  21 a)  21 b)  -  22  -  24  -  25  -  26  -  27  -  33  -  34  -  35  -  36  -  37  -  39  -  40  -  41  -  42  -  43  -  44  -  46  -  47  -  55  -  
1) (UFPE-2008) Em uma prova de salto com vara, uma atleta alcança, no instante em que a vara é colocada no apoio para o salto, a velocidade final v = 9,0 m/s. Supondo que toda energia cinética da atleta é convertida, pela vara, em energia potencial gravitacional, calcule a altura mínima que a atleta alcança. Despreze a resistência do ar. 

a) 4,0 m 

b) 3,8 m

c) 3,4 m

d) 3,0 m

e) 2,8 m
2) (UNIFESP-2008) Na figura estão representadas duas situações físicas cujo objetivo é ilustrar o conceito de trabalho de forças conservativas e dissipativas.
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Em I, o bloco é arrastado pela força ù sobre o plano horizontal; por causa do atrito, quando a força ù cessa o bloco pára. Em II, o bloco, preso à mola e em repouso no ponto O, é puxado pela força ù sobre o plano horizontal, sem que sobre ele atue nenhuma força de resistência; depois de um pequeno deslocamento, a força cessa e o bloco volta, puxado pela mola, e passa a oscilar em torno do ponto O.

Essas figuras ilustram:

a) I: exemplo de trabalho de força dissipativa (força de atrito), para o qual a energia mecânica não se conserva;

II: exemplo de trabalho de força conservativa (força elástica), para o qual a energia mecânica se conserva.

b) I: exemplo de trabalho de força dissipativa (força de atrito), para o qual a energia mecânica se conserva;

II: exemplo de trabalho de força conservativa (força elástica), para o qual a energia mecânica não se conserva.

c) I: exemplo de trabalho de força conservativa (força de atrito), para o qual a energia mecânica não se conserva;

II: exemplo de trabalho de força dissipativa (força elástica), para o qual a energia mecânica se conserva.

d) I: exemplo de trabalho de força conservativa (força de atrito), para o qual a energia mecânica se conserva;

II: exemplo de trabalho de força dissipativa (força elástica), para o qual a energia mecânica não se conserva.

e) I: exemplo de trabalho de força dissipativa (força de atrito); 

II: exemplo de trabalho de força conservativa (força elástica), mas em ambos a energia mecânica se conserva.

3) (UFMG-2008) Observe o perfil de uma montanha russa representado nesta figura:
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Um carrinho é solto do ponto M, passa pelos pontos N e P e só consegue chegar até o ponto Q. Suponha que a superfície dos trilhos apresenta as mesmas características em toda a sua extensão. Sejam E(cn) e E(cp) as energias cinéticas do carrinho, respectivamente, nos pontos N e P e E(tp) e E(tq) as energias mecânicas totais do carrinho, também respectivamente, nos pontos P e Q. Considerando-se essas informações, é CORRETO afirmar que

a) E(cn) = E(cp) e E(tp) = E(tq).

b) E(cn) = E(cp) e E(tp) > E(tq).

c) E(cn) > E(cp) e E(tp) = E(tq).

d) E(cn) > E(cp) e E(tp) > E(tq).
4) (PUC 2008) O automóvel da figura tem massa de 1,2 . 10³ kg e, no ponto A, desenvolve uma velocidade de 10 m/s.
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Estando com o motor desligado, descreve a trajetória mostrada, atingindo uma altura máxima h, chegando ao ponto B com velocidade nula. Considerando a aceleração da gravidade local como g = 10 m/s² e sabendo-se que, no trajeto AB, as forças não conservativas realizam um trabalho de módulo 1,56 . 105 J, concluímos que a altura h é de

a) 12 m 

b) 14 m 

c) 16 m 

d) 18 m 

e) 20 m
5) (PUC) Uma bola de basquetebol cai, após ficar momentaneamente em repouso sobre o aro da tabela, de uma altura de 3,00 m do solo. Considerando g = 10 m/s², a velocidade em m/s em que a bola atinge o chão da quadra será de:
6) (UFPE) Um pequeno bloco, de massa m = 0,5 kg, inicialmente em repouso no ponto A, é largado de uma altura h = 1,6 m. O bloco desliza, sem atrito, ao longo de uma superfície e colide, no ponto B, com uma mola de constante elástica k=100 N/m (veja a figura a seguir). Determine a compressão máxima da mola, em cm.
7) (UFMG) Rita está esquiando numa montanha dos Andes. A energia cinética dela em função do tempo, durante parte do trajeto, está representada neste gráfico:
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Os pontos Q e R, indicados nesse gráfico, correspondem a dois instantes diferentes do movimento de Rita.

Despreze todas as formas de atrito.

Com base nessas informações, é CORRETO afirmar que Rita atinge

a) velocidade máxima em Q e altura mínima em R.

b) velocidade máxima em R e altura máxima em Q.

c) velocidade máxima em Q e altura máxima em R.

d) velocidade máxima em R e altura mínima em Q.
GABARITO 
1) a

2) a

3) d

4) a

5) 7,8 m/s²

6) 40 cm

7) b
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